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96 MANUAL DE ARIT'\IETICA

: 2
siempre se puede multiplicar exactamente, establecey
mos que :

Un quebrado se hace mayor 6 se multiplica,, multj h.j
cando su numerador.

Un quebrado se hace menor, se divide, 6 se le Sana

mitad, tercera, cuarta parte, etc., multiplicando su dem-
mmador

t
1
3
&
8
¥
3
3
g
1
h

H o tess jmultiplicagdo par 3 su
{ numerador.

La mitad de 2 o5 2 jmultiplicando por 2 su
| denominador,

{multiplicando por 4 el

[ numerador.

16 5 e e Lot ymultiplicando por 4 el
| denominador.

Cuatro veces

Por ultimo : tomar dos, tres veces, ete. ., Una camidad

dos 6 tres veces menor es lo mismo que tomar la pricd

mitiva cantidad ; porque si habiendo tomado primero 2 dej
manzana tomo luego %, & qué importa” que haya tamadﬂ
un nimero dos veces maw si las partes son dos veoes
menores? Luego 2—4£ que resulta de multiplicar por 2 §
Ios dos términos del primero. 1

Si se toma la mitad, tercera, cuarta parte de una car-
tidad dos, tres, cuatro VECes mayor que antes, eslo ?LilS“ i
o que tomar la cantidad primera; porque si despues:

de haber tomado ¢ de manzana, divido por 2 sus terlm- =-

COMERCIAL. 97

nos y tomo solos §, ;qué importa que haya tomado la'mi-
lcd de las partes, cuando estas partes son duplas? Luego
& —3 que resuita de dividir por 2 los términos del pri-
mero.

LECCION IX.

STMPLIFICACION DE LOS QUEBRADOS POR MEDIO DE LOS DIVISO—
RES COMUNES A SUS TERMINOS ; MODO DE HALLAR EL MAXIMO
COMUN DIVISOR Y DE REDUCIR LOS QUEBEADOS A UN COMUN
DENOMINADOR.

196. P. Qué se entiende por simplificar un quebrado?

R. Es reducirle  términos mas sencillos.

127. P. Cémo se simplifican los quebrados?

R. Dividiendo por un mismo nimero su numerador y
denominador.

128. P. Qué es divisor comun?

R. El ntimero que divide exactamente 4 otros dos 6 i
mas.

129. P. En qué se conocg gue los nlumeros son divisi-
hies por dos ?

R. En que su Gltima cifra sea cero, dos, cuatro, seis 0

ocho, 4 las cuales llamamos pares.

130. P. Cudndo es un nimero divisible por tres?

R. Cuando sumadas todas sus cifras como si {ueran

L}
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98 MANUAL DE ARITMETICA

unidades, dan por suma fres 6 cualquier namerg ]usiedg ;

veces tres. ]

131, P. Cudndo es un nimero divisible por cuatro?

R. Cuando la combinacion de sus dos iiltimas cxfrasa
an producto de cuatro 6 son ceros.

£32. P. Cudndo es un numero divisible por cinco?

R. Cuando su ultima cifra es cinco 6 cero.

133. P. Y cuindo es un nimero divisible por seis?

R. Cuando reune las condiciones necesarias para serly
por dos y por tres.

134. P. Cudndo es un nimero divisible por ocho?

R. Cuando sus tres tltimas cifras son ceros 6 divise
bles exactamente por ocho.

135. P. Cudndo es un nimero divisible por nueyef

R. Cuando sumadas sus cifras, dan por suma nueved
cierto nimero justo de veces nueve. '

136. P. Cudndo es un nimero divisible por diez?

R. Cuando su ltima cifra es cero. i

137. P. En qué se conoce que un niimero es divisible™
por once?

R. Cuando las sumas de sus cifras tomadas alternati =
vamente se diferencian en cero, once 6 un niimero exac[o i
de veces once ? [

438. P. Y cudndo serd un nimero divisible por doee? ':

R. Cuando lo sea d la vez por tres y por cuatro. }

139. P. Y cudndo serdn los nimeros divisibles por dlel,
ciento, mil, ete. ¢

R. Cuando acaben por uno, dos, tres, cuatro o& %
105, ete. :

140. P. Y cuando 4 primera vista no se eonocen 1o |

s L B P e

COMERCIAL,

divisores comunes 4 los términos de un quebrado, qué se
hace para simplificarle ?
R. Se husca directamente el mdximo comun divisor ?
141. P. Qué se entiende por mdximo cobmun di-

yisor?

B. Elnéimero mayor de los que pueden dividir exacta-
mente 4 dos 6 mas nimeros.

142. P. Cémo se halla el mdximo comun divisor ?

R. Se divide el niimero mayor por el menor, y si nada
sobra el menor es el mdximo comun divisor; mas sl
queda alguna resta, se divide el menor por la resta, y si
aun queda otra resta, se divide la primera resta por la
segunda, y asi hasta que no sobre nada; y el que siryi
de nltimo divisor serd el maximo comun divisor de los
dos ntitheros ; pero si el Gltimo divisor fué la unidad, los
niimeros no tendrdn divisor comun.

143. P. C6mo se llaman los nuameros que no tienen
mas divisor comun que la unidad ?

B. Se llaman primos entre si.

144, P. Y4 cudles se llaman entre si compuestos?

R. A los que tienen algun divisor comun.

145. P. Como se reducen dos ¢ mas quebrados 4 un
comun denominador?

B: Se multiplica el numerador de cada uno por los
denominadores de los demds, y el producto es el numera-
dor de aquel quebrado, y formados asi los numeradores,

se multiplican despues los denominadores entre si y el
producto es el denominador comun.

146, P. Qué alteracion sufren los quebrados cuando se
simplifican 6 se reducen & eomun denominador ?
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R. Yarian de forma, pero no de valor ; ‘pues no se ha

hechs otra cosa al simplificarlos que dividir sus dos térmi.

n0s; yal reducirlos, que multiplicar sus términos Siem[i}'e

por unos mismos nimeros, lo cual no los hace mayore
ni menores de lo que eran antes. ;
147. P. Para qué se reducen los quebrados 4 comup
denonlma( or? '}_.
R. Para sumarlosyrestarlos, porque las cantldadeaqmi
entran en estas operaciones deben ser de una m;sma.‘

especie. i

148. P. De que abreviacion es susceptible la s1mphﬁca-
cion de los quebrados?

R. Desde luege se. conoce que el numerador det

un quebrado es mitad, tercera, cuarta parte del deng=
n’;inzzdm‘ se puede decir que el tal quebrado es ignal §-

114, efc., sin neeesidad de mas simplificacion,

149. P. De qué abreviacion es susceptible la reduccwn
4 un comun denomizador?

R. Cuando los denominadcres tienen algun dmsoré
factor comun, se multiplica cada numerador por los fac--_

tores no comunes que se hallan en los otros denoming- 3
dores, y el denominador se forma del producto de todos
los factores no comunes multiplicados por el factor i
mun.

150. P. Qué otra abreviacion admite esta operacion? §

R. A veces se pueden reducir los quebrados 4 un mis
mo denominador con solo multiplicar los términos de¥
cada uno por numerss que se conocen 4 primera vista.

COMERCIAL.

Explieacioncs y Ejemplos.

126 y 127,

Para simplificar el quebrado . . . + + . .
3¢ dividen por 2 sus dos términos y quedard redu-
< Tt (R R s YR G AT

Se dividen oira vez por 2 y seré T e s

Se vuelven 4 dividir por 2 y resultard. . . .
Lo mismo hubiera resultado dividiendo de una vez sus
dos términos por 8.

b

I RN g

128.
El niimero 7 es divisor comun de los niimeros 35, 14,

21, 28, porque todos ellos, si se dividen por 7, dancuo~
cientes exactos,

Los ntmeros 12, 16, 40, 8, tienen un divisor comun

que es 2, y ofro mayor que es 4, porque todos son divi-

sibles exactamente por cualquiera de estos dos niimeros,

Elntmero. 0=t g S0 nt LT 3656846
es divisible por 2 porque su ultima cifra es par; y el
DUMERD, o "o 6 ois oo o o o uia 4603530

: 6.

T R T o

s

ot Bt
e e AT T
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tambien lo es porque su tltima cifra es cero

num. dado 3656846
la mitad. . 1828423

nim. dado = 4603430
la mitad. . 2301743

o g e iy g T W1 e R e

130.

E

Los nimeros 1425 y 2310 son divisibles por 3 pol'qu:
1+ 442+ 5=12que es divisible por 3, y tambie
2 4 3 4 1 + 0 = 6 que puede dividirse por 3. i

num, dado {425
32 parte. . 475

num. dado 2310
3% parfe, « 770

131

Los niimeros 1304, 2128 y 23100 son divisibles pord
‘porque sus dos Gltimas cifras 04, 28 y 00 se pueden i
vidir exactamente por 4 ¢ son ceros.

n° dado 1304
#parte 326

n° dado 2128
43 parte 532

n° dado 23100
4 parte 5T

132.

Los nimeros 1750 y 7235 son divisibles por 5, porque‘i
acaban en 0 y en 5. ]

ntmero dade 1750
G parte. . , 350

nimero dade 7235
5% parte. ... 14d%¥

COMERCIAL.

133.

Los nfimeros 2370 y 1218 son divisibles por 6, porque

1o son por 2 y por 3.

ntmero dado 2370 nimero dado 1218
6 parte. . . 395 6 parte. . . 203

134.

Los niimeros 1400, 3824 y 21000 son divisibles por 8,
porque sus tres Gltimas cifras 400, 824 y 000 son divisi-
bles por 8 0 ceros.

n° dado 1400
g parte 175

n° dado 21000
8:parte 2625

n° dado 3824
82 parte 478

135,

Los nfimeros 1350 y 2718 son divisibles por 9, porque
14+ 3454+0=9y2+74+1-+8=18, que es
divisible por 9,
nimero dado 2718
92 parfe. . . 302

namero dado 4350 T
9t parte. . . 150

136.

El ntmero 3540 es divisible por 10 porque acaba en
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cero, y como para dividir por 40 no hay mas que sepa
rar una cifra, serd

namero dado. . . . 3540
10® parte

Sea el nimere dado 3564 que voy 4 examinar si es di-
visible por 11, y para esio marco una si y otra no las
cifras de este modo. 3 5’ 6 4, y como las cifras marcadas
dan por suma 9 y las no marcadas tambien 9, deduzeo
que no habiendo diferencia entre estas sumas el niimero
es divisible por 11.

Sca este ofro numero que marcaré del mismo mo-
do. . e Sk e RO O o
¥ como 1'1 suma de l'as marcada:: es 29 yla suma de las
no marcadas 18, habiendo de diferencia entre estas su-
mas 14, el namero es divisible por 1.

Sea, por fin, este otro nimero que marcaré como los an-
: : : 7' 09" 25' 14/
cuyas cifras marcada:, suman 25 y las no marcadas 3
enire cuyas sumas hay de diferencia 22 6 dos veces 11 ;
luego este nimero tambien es divisible por 11.

teriores.

1° qado, 3564 n° 712497962 n° 092514 11,
partes, 324; 112 64772542 ; 112 644774,

o R I

== M“"""'—

i

e

mig—

COMERCIAL,

438.

Los nwmeros 6324 y 3720 son divisibles por 42 porque
‘5 son por 3 y por 4.

nimero dado 6324
422 parte. . . 527

nimero dado 3720
122 parte. . . 310

139.

Los niimeros 3600, 45000 y 170000 son divisibles por
400, 1000 y 10000 y los cuocientes son 36, 45 y 17.

140 4 142.

El modo de plantedr la operacion para hallar el méxi-
mo comun divisor de dos niimeros es como sigue :

Sean los niimeros 17875 y 1155
cuocientes. . . . 15. . . 2. . 10
17875 | 1155 | 550 | 55 divisor.
1155 1100 | 55
06325 | 0055 | 000

LT

2110

1* resta. 550 |22 res.

He dividido el niimero mayor por el menor, escri-
biendo arriba los cuocientes, y como qued6 una resta 550,
dividi el menor por dicha resta, y como quedo otra resta
55 dividi la primera rasta por dicho nimero, y como 1o
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sobré nada deduzco que s 55 el méximo comun divisor
de los nimeros dados.

Hechas las mismas operaciones con los nimeros 74 y
93 para hallar su méximo comun divisor

cuocientes. 3. 4 . ) o
1 divisor.

hallo por tiltimo divisor 4, de que deduzco que los name-
ros propuestos na tienen diyisor comun.

143.

Los niimeros 43 y 15 son primos;fentre si porque no
tienen mas divisor comun que la unidad.

144,

Los niimeros 30 y 24 son cmnp_uestos porque ambos se
pueden dividir por 6, 6 por 3, 6 por 2.

Los nifios pueden ejercitarse en simplificar estos que-
brados por cualquiera de los medios indicados, y solo
pondrémos los resiltados para que los comparen con los
que ellos obtengan despues de reducidos 41a mas simple
expresion.

COMERCIAL.

17528

e 1
“FoERE simplificado es £

468 e =5
T simplificado es 2

1716
S g = 5
200 simplificado es &

simplificado es

384
512

145 4 1417,

De dos modos se escriben los quebrados para reducirlos
4 un comun denominador, segun aquise ve :

=3

len o

e e

40 45 48
2 B2uh
i Sy -
B

60

Dejando & la eleceion de los maestros el modo de plan-
fear estas operaciones, dirémos que se ejecuta diciendo :

e
|52 &

I
|

o] &[0 0ats
Il

|

L=

1% quebrado 2 X 4 = 8 % 5= 40 ¥ es su numerador

7 e +3 X 3= 9 X 5=145yes sunumerador
39, .4><3=12><4=48yessunumerador

yhiego. .3X4=12x5= 60y es el denomina-~:
dor comun.

148,
La simplificacion de estos quebrados seria inofics

por el método comun : :

P e T
57?’82’20’ 2! 3%

= : e Thno——
2 Aﬁ*‘-‘-_—l‘-ﬂﬂ.‘p\iﬁ.m_:n:_;_wﬁ__i‘_ 2
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Dorque 4 primera visty se conoce que 7 es 3* parte de 24 5
16 mitad de 32; 4, 52 parte de-20; 13, 42 parte de 52, y
9, 5* parte de 45, luego ;

1

=1, 16 35 %,etc.
¥ claro es que lo mjsmo resulta de dividir la unidad
en 24 partes y tomay 7 > que de dividirla en 3 partes y de
ellas tomar und, porque siempre se toma la tercera parte
de la unidad, y 1o mismo podria decirse de los demds

quebrados,
149,

La abreviacion que resulta de la reduceion 4 comun
denominador cuand, hay factores comunes en los que-
brados es muy dtil ep Iy préctica. Sean los quebrados

T

2 4
37 9! 1s

euyos denommadores tienen un factor eomun 3, pu-
diéndose considerar al6 =32 alg— 3x1,al9
=3X3ya 12 = 3 X 4, y aprovechdndonos de esta
circunstancia escribiré debajo de cada denominador el
fa:tor comun eomg aqui se ve ;

36 48 2 30
3 £ 5
3 3 1z
2 | 4 factor comun 3
""--—__——'_'\r'_-‘-\___,

T2

. -ormaré el wumeradop do cada quebrado del products

COMERCIAT. 109

de su numerador por los factores no comunes de Joa
otros, asi

Primer quebrado S s n s e
i S 2X2X 3¢ b — 48
3% v Ao d SEANE Y Sy
A L e

¥ el denominador se forma del factor comun por los fac-
tores no comunes, asi ; :

denominador comun 3 XK2X1X3xi—19
Siguiendo el método comun hubiera sido denominadop
comun 1944 y 4 proporcion los numeradores.

Bien se podré observar que el numerador y denomi-
nador de cada quebrado se han multiplicado por unos
IiSmos niimeros que s lo que se hacia por el método
general.

150,

En muchas operaciones 5¢ presentan quebrados (que
pueden reducirse 4 comun denominador eon solo multi-
plicar sus términos por nimeros que pueden conocerse 4
primera vista; por ¢jemplo :

ot
licilmente se conoce que todos pueden reducirse 4 doza-
vos multiplicando Jos dos térimmnos del primero por 4, los
del segundo por 2, los del tereera por 3 y Ios del cnarto
Por 1 si se desea .ablar eon generalidad, resultando Joa
quebrados asi reuucidos ;

T
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9
12
5
mientras que por el método comun se hubiera obtenidg
por densminador 864 y 4 proporcion los numeradores,
B ke L 2.6 1

Del mismo modo los quebrados

biicoaw %

se pueden reducir 4 veinte avos multiplicando los t(ell;
minos del primero por 4, los del segundo por 3, los de
tercero por 2 y los del cuarto por 10 y resultardn

5 ok
3! 207 o

-
La siguiente consideracion es de mucflo_%uxilioden ;?:.;
prdctica : ;Por qué namero debo 1‘{\ult‘11)11Lar a enﬁ 3
nador de £ para hacerle veinte ava_s‘? y hallado que e;ipli_
4 diré : pues para que subsista la igualdad ‘deha' mgﬂ.lgm
ear por el mismo 4 4 su numeratio:r. &Por quc‘ 111 s
debo multiplicar al denominador de 3 para ‘halcel ew .0 °
avos? y hallado que es 5, diré : ?ues pmd e ,111131]1 \
multiplicaré 4 su numerador, y asi de los demds.

COMERCIAL,

%______ﬁﬁ_____

LECCION X.

ADICION DE LOS QUEBRADOS Y DE LS NUMER0S MIXTOS.

154. P. Cémo se suman 1os quebrados que tienen un
mismo denominador ?

4. Se suman los numeradores
rador de la suma 4 Ia cual se po
comun,

¥ resultard el nume-
ndré el denominadop

152. P. Cémo se suman log quebrados que tienen dis-
tintos denominadores?

R. Se reducen primero 4 un ¢
suman los numerador:
rador de
comun.

153. P. Qué se hace cuando 1
impropio?

ornun denomiuador, se
es y el resultado sep

d el nume-
la suma 4 Ia que se. pondrs el

denominadop

4 Suma es un quebrado

E. Se reduce £ entero 6 4 entero y quebrado partiendo
el numerador por el denominador,

154. P. Como se suman los enteros y quebrados ?

R. 8 los quebrados tienen un mismo denominador, se
suman los numeradores ¥ la suma se divide por el deno-
minador comun, dejando dehajo delos quebrados el que
quedase de esta division J agregando los entergs que re-
sulten 4 la suma de log enteros que se hard en seguida ;
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112 MANUAL DE ARITMETICA

pero silos quebrados no tienen un mrismo denominador,
se reducirdn primero para que la tengan y despues se
operard del mismo modo.

Ejemplos para la praectiea,
154.

Cierto individuo ha trabajado para hacer una obra $
de hora , luego £ de hora y despues § de hora ; cudntas
horas ha trabajado ?

[so @l aefea
=
g
u

= { - £ de hora.

*|m

dumando los numeradores resultan 6, puesto el de'-"r'
nominador comup SO §, ¥ reducidos 4 enteros dan 4 8
hora y £ de hora que es el fotal del tiempo que ha in= =

vertido,

152 y 153.

Tomando razon de varios retazos de un mismo género =
s :
se ha encontrado uno de § de vara, otro de § de va]i‘a. : )
i g i entre todos ellos? &
etro de & vara, ; cuéntas varas habrd entre

COMERCIAL,

3 de vara.

—

;=1 + 45 de vara,

Planteada la operacion, hallo que es necesario reducir
los quebrados & comun denominador, 1o cual verificado,
hecha la suma de los quebrados y hallados les enteros,
resulta haber entre todos los retazos 1 vara Y 22 de
vara.

154,

Recibe un mercader varias piezas de raso y resultan
cada una con el siguiente niimero de varas, Desea saber
cudntas varas hay entre todas,

varas,. . . 12+2
12+ 4
13 + % 7 2 —2 que paso 4 los enteros,
11+0
10+ %
60+ 0 varas.
Planteada laoperacion, se han sumado los quebrados,
cuya suma reducida & enteros dié 2 y agregados 4 las

unidades;; concluida la suma han resultado 60 varas, qui
recibid el mercader.

De unos bastones puestos 4 vender se han perdido 2
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o E L
docenas y § de docena, se han vendido 5 y % docenasy
existen aun 7 y % docenas, ; cudntos eran los bastones?

Il
""“‘|;r:
ot

l
X

= 1]
~|o

2 Jeh |
e

-1 F2 O
+ + o+

[t (R O

I
|

s
e

=

Sl

e
<
..{_

(]

o
(=

v

e

dnas. .

Reducidos los quehmdo: y sumados dan 3%, que redu-
tidos d enteros son i y 35,y agrc«ando el 1 4los enteros y
hecha la suma, resultan 15 docenas y 5% 6 15 de docena,

LECCION XIL

SUSTRACCION i)E L0S QUEBRADOS Y DPE LOS NUMEROS MIXTOS.

155. P. C6mo se restan los quebrados?

R. Si los quebrados ticnen un mismo denominador, se
estan los numeradores, y1a resta serd el numerador del
residuo, 4 la cual se pondré el donominador comun; pero
si los quebrados no tienen el mismo denominador, £ re:
ducirdn primeropara que le tengan, y se operard de iguds
modo.

156. P. Como se restan los enteros ¥ quebrados delos
-entervs y quebrados?

COMERCIAL, 115

8. Se restan primero los quebrados reduciéndolos %
¢gmun denominador si fuere necesario, y luego se restan
i0s enteros. =

457. P. Qué se hace cuando el quebrado del minuendo
es menor que el del sustraendo?

R. Se toma una unidad del minuendo que se reduce
@ la especie de los quebrados y se agrega al suyo, hecha
lo cual bien se puede restar el del sustraendo, teniendo
presente al pasar 4 la resta de los enteros que las uni-
dades del minuendo estdn disminuidas de la que se toma
para el quebrado.

158. P. Y qué se ejecutard cuando en el sustraendo
Laya quebrado y no le haya en el minuendo ?

R. Se tomard una unidad del minuendo, Ja cual redu=

€irémos 4 quebrado de la especie del sustraendo, resta-

¥émos el quebrado sustraendo de aquella unidad reducida,
¥ se tendrd presente que los enteros del mmuendo estdn
disminuidos de la unidad que se separo.

Ejemplos para Ia practica,
155,

Si de  de vara doy 4 de vara, ; cuénto me quedard?

varas ¥ minuendo
1 sustraendo

varas § residuos
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Restando los numeradores de estos quebrados que tie=
nen el mismo denominador hallo que quedan ¥ de vara,

Las  partes del afio , menos 2 de afio ; qué parte del
aio serd?

Como los quebrados tenian distintos denominadores,
los reduje 4 comun denominador, he restado luego los
2 ~
numeradores, y hallo que quedan % de afio,

156.
De cien pesos y medio que tenia he gastado noventa
pesos; jeudnto me queda?

pesos 100 + §
90

pesos 10 + %

Resto los quebrados, 6 mejor dicho, bajo el quebrado

i

del minuendo, resto los enteros y me quedan 10 y§
pesos. ;

—

Uno ha vivido 100 »30s y § de aflo, y otro ha vivi-

COMERCIAL, 117
do 50 afios y 1 de afio

, & eudntos afios vivié el primero
Was que el segundo?

anos 100 + 2

50 + L
afios 50+;.

Restando primero los quebrados ¥y luego los enteros,
hallo que el primero vivié mas que el segundo 30 afios
L

Debiéndome cierto individuo 98 pesos y & y habién—
dome pagado 36y 1 PESOs, 4 cudnto me resta ?

pesos 98 + 1 ¢

36 + 161
ol
pesos 62 + 261

Redueiendo primero Ios quebrados, restando estos Y

luego los enteros, hallo que me resta 62 pesos y 1 de
peso.

157.

Un nifio tiene 7 y 4 reales y da de limosng 4 un pobre

2y § reales, ; cudnto le quedard ?

reales 7 + 4
3
2+ 7

reales 4 4 2
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Como no puedo restar 4 de 4, tomo una unidad del

A3 cidag i
minuendo que hacen 7 y digo: 5y 7 son ¢ y de ellos

o

restando los 3 quedan %, y resto despues los enteros que

son G en el minuendo por la unidad que se separd. Le
quedan al nifio 4 y § reales.

De mi casa 4 la iglesia hay 100 y § pasos, he cami-
nado 50 y § pasos, 4 cudnio me falta para llegar?

c 4

pasos 100 + 46 &

5 3 . 8

80+ 305

58

pasos 49+ 563
: afaw

Reducidos los quebrados, como no puedo restar ¢ de

i Sl S Sk S

% tomo una unidad que son § y digo, § y § son %5,

resto £ v quedan § 6 ¢, resto despues los enteros y hallo

que me faltan 49 y £ pasos para llegar 4 la iglesia,

i F _
Tiene un trabajador que hacer 18 y 4 varas de cbra,

y lleva hechas 2 de vara de obra, ; cudntas varas le fal-
tan por hacer?

varas 1

4+ -
o | s il

8
0

B
varas 17+ 03

e

Tomando l1a unidad reducida 4 cuartos, agregandola
al quebrado minuendo y restando, hallo que faltan 47
y.2 0 ; yaras.

%

R ool i

AN

COMERCIAL,

158,

Tengo drden de entregar 4 cierto sugeto 100 libras de
polvora y le he dado 80 y & librag, j cudntas le faltan por
recibir?

libras 100
80 + %
libras 49 4+ 1

No habiendo quebrado en el minuendo tomo una i~
dad que son  y digo : quien de * quita +queda 4, sigo §
los enteros que en el minuendo estin disminuidos de una
unidad, y hallo que faltan por entregar 19 y 1 libras,

LECCION XIIL

MULTIPLICACION DE LOS QUEBHADOS ¥ DE L0§ NUMEROS MIXTOS,
REDUCCION DE LOS QUEBRADOS COMPUESTOS A SIMPLES ¥
MODO DE VALUAR LO5 QUEBRADOS.

159. P. Como se multiplica un qtichrado por oo ¥

R. Multiplicando 168 nureradopes s¢ obtendt4 el Ny
merador del producto, y multi plicando los denominadores
se-obtendrd el denominadot.

160. P. Como se multiplica un quebrado por un entero
6 un entero por un quebrado ?




